


Comme dirait M. de La Palice, 'accent est soit
fixe soit mobile. S'il est mobile, il ne I'est pas
de facon anarchique, mais suit des regles dont
certaines sont relativement simples.



Les substantifs



masculins en {-0}

(

L

' Tous les mots empruntés ont I'accent fixe :

OKE4aH, JICKTOP, CTYICHT, TPOTyap, aBTO0YC,
ruTapa, Kjiiyo, OpakTuka, kpad, mpOQpuisb,
TaMOypMakop

exception : cym, cyma; pl. cymnbI , CymnoB
' les abbréviations ont I'accent fixe : BY3, 8 BY3e



masculins en {-0}

la plupart des substantifs masculins en {-g} ont I'accent fixe

soit sur le radical : Tox

1 1 1

soit sur la terminaison : nypax



fixe sur le radical

- — TOK TOKH
— — TOK TOKH
TOKA TOKOB

— TOKY TOKaM
i TOKOM TOKaMHU

1 TOKE TOKaX

= MAJIBYUK, NOOHOC



fixe sur la terminaison

Typak{-@} AypaKu
Aypaka  Aypaku
aypaka  JypakoB
AypaKy  Jaypakam
AYypPakOM OypakamMu
Aypake  Jaypakax

¥ KapaHodui, 020Hb



trompe-|’ il

Ne vous laissez pas prendre au charme de |'apparence!

Ce qui est caché est plus réel que ce qui est visible!



fixe sur la terminaison

Une apparente bizarrerie: pyonb

py01b a-t-11 un accent mobile?

Ns. pyOIIb

Gs. pyOns

Il s’agit d’une illusion d optique :
un {o! ne peut pas étre accentue



fixe sur la terminaison

Cas particulier : la terminaison zero accentuee

=, @ 111 {rubl’-e}
- o - ¢  {rubl’-e}
- © - @ {rubl’-a}
- ® - @ {rubl’-u}
- © - ©® {rubl’-Om}
iHHE, ¢ - @ {rubl’-¢}

{rubl’-1}
{rubl’-1}
{rubl’-¢; }
{rubl’-am}
{rubl’-am’1]
{rubl’-ax}

5~ pyboas, pab, epud, cmoi, Mocm, Kom,

Kopaoiib, nesey, KOHb



masculins en {-0}

' Régle : si I"accent est mobile, il ne peut se déplacer que vers
la droite (radical — terminaison)



sing = radical /plur = term

® - miltiE: Jec jIeca

o - miltiE Jec jaeca
AN il jeca JIECOB
o117 - @ JECy jecam
oo!l1111 il e JICCOM JIecaMu
@l il e 0 JIECE Jecax

5~ Np={d}: wmex, cuém, oom, 26poo, 6épee
Np=1{i}: Oone, nor



sing = radical /plur = term

Attention au {g} accentué!

O

o - urdUe ? rnéBa
O Q

O O

O

IJ1a3y ra3am
J1a30M ra3amMu

- - @ O IJ1a3€ r1a3ax

Ns m1as = {glaz-o}
Gp maz = {glaz-e}



sq = rad. /plur = rad/term

:

tres pefif
groupe :

I

Q\: rOCTh rOCTU
i rOCTS rOCTEU

kL < rOCTS rOCTEU

it | T'OCTIO TOCTIM
b rOCTEM  TOCTSIMU
il @ rOCTE FOCTIX

0oe, 2y, uépm (uepmiut)



le pluriel en {-d}

Un certain nombre de noms masc. ont le Np en {-a}
(provient d'un ancien duel)

Mais cela entraine des hésitations :



le pluriel en {-d}

TOH TOHBI / TOHA

TOH TOHBI / TOHA
TOHAa  TOHOB / TOHOB
TOHY TOHaM / TOHAM
TOHOM TOHaMHU / TOHAMU
TOHE TOHAX / TOHAX



le pluriel en {-d}

| [l1|15 O TOJI rOabI / Toaa
o ([ O roJI rOJLI / TOIa
® - — roaa TOJIOB
o - - ® roay rOIaMm
0 - e rOJ0M roJgamMu
111144 e NI (S roaax



féminins en {-a}

* |a plupart des substantifs féminins en {-a} ont |'accent fixe

e soit sur le radical : xuira

e soit sur la terminaison : guepTa

* Tous les mots empruntés ont |'accent fixe : Tedpus



fixe sur le radical

® - ® - KHUTA  KHUTH

o - o - KHUTY  KHUTH

0o - ® - KHUTU  KHUT

® - @ ||k KHUTe  KHUTaM
0o - o [[1]HE KHUTOU KHUTaMH
11114 o - KHUTE  KHUTaX

=¥~ ImKOJa, KOIIKa, CYMKa, yIuila, CO0aKa, KopoBa
Ce groupe est nombreux et productif



fixe sur la terminaison

itk - @ yepra YePThL
b L qyepTy YePThL

il il 4epThl  YEPT

- @ - © yepre yepram
- O - © 4yepTOd  4YepTaMHu
- O - @ yepre — 4deprax

=5~ (astres rare. sesuwid
Les autres sont des singularia tantum :  xkzesema, maiied



' Régle : si I"accent est mobile, il ne peut se déplacer que vers
la gauche (terminaison — radical)




sing = term /plur = radical

= BECHU, BOUHA, JHCeHd, UKpd, Kpacomd

il CTpaHa  CTPAaHbI

i CTpaHy  CTpaHbI

i CTpaHbl  CTpaH
CTPaHE CTpaHaM
1l CTpaHOM CTpaHaAMM

il CTPaHE CTpaHax



IS

sq = term /pl = term - rad

O
O

cecmpd

CBUHDBS
CBUHBIO
CBUHBLU
CBUHBE
CBUHBEN
CBUHBE

CBUHDBU
CBUHDBU
CBUHBLEN
CBUHBSIM
CBUHbIMU
CBUHbBIX



sq = term-rad /pl = ter-rad

i i T'OJIOBA TOJIOBBI
1t i rOJIOBYy  TOJIOBBI
- i TOJIOBBI TOJIOB

- © - @ TOJIOBE TOJIOBAM
- © e rojIoBOM  TOJIOBAMH
- O - ® TOJIOBE TOJIOBAX

=5~ mots trés courants | pyka, copa, no2a, cmopond,
Gp = {ruk-o} docKka



sq = term-rad /pl = rad

nyma
JIYILy
YU
OYIIE
OO
OYIIE

OYILIU
YN
AYyI1l
ayiinam
AyIIaMu
ayiax



sq = term- /pl = term-raa

I
e e 9

= 2yba
Gp = {gub-0}

I
e O

BOJIHA
BOJIHY
BOJIHBI
BOJIHEC
BOJIHOU
BOJIHEC

BOJIHBI
BOJIHBI
BOJIH
BOJIHAM
BOJIHAMU
BOJIHAX



les hésitants

IS

11111
O :l;
S
O ® o
O ® O

Gp = {r'ek-0} ou {r'¢k-g}?

peKa
peKy
pPEKU
PEKE
PEKOM
DPEKE

pPEKU
pPEKU
PEK
pEeKaM
pPECKAMM
PEKAX



Le mystere des trisyllabiques

Probleme : Que faire lorsque, connaissant un mot féminin en {-d} de
trois syllabes, on veut savoir sur quelle syllabe tombe |'accent au
radical?

Réponse : la seule solution est de |"apprendre par cceur.
Ex. Nscropond > Np ctéopoHBl — — @ @ — —

mais Ns miyouHa = Np miyOViHBI — — @ — @ —




neutres en {-o}

* |a plupart des substantifs neutres en {-o} ont I'accent fixe

* soit sur le radical : 6:1¥010

e soit sur la terminaison : 6oxxecTBO



fixe sur le radical

— Onromo Oxroma
— onogo  Onroaa
onroma  OJIOI

1 omony  Omxogam

L OIOIOM OO MaMU
i onone  OJromax



fixe sur la terminaison

00xkecTBO  0OOXecTBa
0oxkecTBO 0O0XecTBA

00keCTBA  OOXKECTB

00OXKXECTBY  OOXKECTBaM
00KECTBOM OO0KeCTBAMMU

00KECTBE 00KEeCTBAX



neutres en {-o}

' Régle : si I'accent est mobile, il y a inversion systématique
(terminaison — radical, ou radical - terminaison)

OKHO — OKHAa

CJIOBO — CJIOBA



sing = term /plur = radical

i OKHO
i OKHO
T OKHa
OKHY
m OKHOM

i OKHE

NUCbMO, 3epHO (— 3€épHa)

OKHa
OKHa
OKOH
OKHaM
OKHaMH
OKHaXx



sing = radical /plur = term

CJIIOBO
CJIIOBO
CJIOBa
CJIOBY
CJIOBOM

CJIOBE

0€J10, MECmo, MOpe

CJIOBa
CJIOBa
CJIOB
CJIOBaM
CJIOBAMHU
CJIOBax



Les féminins 3e décl. en -b

Si I'accent est fixe, il ne peut I'étre que sur le radical :
TETPAIb

Tous les mots en -ocTn ont |'accent fixe



Accent fixe sur le radical

TETPAIb
TETPAIb
TETPAIH
TETpAaU
TETPAIbIO
TETpAAU

TETpAAU
TETpAAU
TETPAJCH
TETpaaIM
TETPAAIMU
TETPALIX



sq = rad /plur = term - rad

CTCIIb
CTEIIb
CTCIH
CTCIH

CTEIbIO

O CTEIIU
O B CTEIIU

¥~ obnacmw (6 oonacmu)

CTCIIH
CTCIIH
CTEIICU
CTCIISIM
CTCIIAMU
CTCIIIX



155

sq = rad /plur = term -

i i IIBEPH
i il IIBEPH
i i IBEpU
NBEPU

O
i il JIBEPHIO
O O IBEpH
O Ha JIBEPU

KOCcmb (Ha kocmu,)

rad

IBEpU
IBEpU
NIBEpPEH
IBEPIM
BEPAMU
NBEPIX






